

政府紀律部隊人員總工會
香港新界元朗派瀝局
郵政信箱 275 號
電話：2892 1977
傳真：2892 1387
網址：www.gdsгу.org.hk



Government Disciplined Services
General Union
Post Office Box 275, Yuen Long
Delivery Office, Yuen Long, New
Territories, Hong Kong.
Tel: 2892 1977 Fax: 2892 1387
Website: www.gdsгу.org.hk

香港特別行政區立法會
公務員及資助機構員工事務委員會

(傳真：2543 9197)

郭主席、各位議員：

公務員及資助機構員工事務委員會會議

2017 年 4 月 21 日的會議

「公務員、退休公務員及合資格家屬的醫療及牙科福利事宜」

意見書

現時，根據公務員事務規例第 900 條及第 902 條，政府會為現職公務員及合資格人士提供免費醫療意見及診治、X 光檢驗及藥物供應；而當局亦會盡力向公務員及合資格人士提供最佳的護理和治療服務。惟本會認為現時給予公務員享用之醫療福利情況並不完善，當中包括以下 4 個主要範疇：

- 1) 輪候時間過長
- 2) 醫療福利未能提供中醫服務
- 3) 醫療福利並無包括護理服務
- 4) 2000 年後入職的公務員在退休後沒有醫療牙科福利的政策

1) 輪候時間過長

在 2016 年，5 間公務員診所共提供約 27 萬個診症服務，對應現時大約 54 萬名的「合資格人士」，平均每人每 2 年才有一次診症機會。此外，在牙醫輪候時間方面亦存有輪候時間過長的問題。本會認為輪候時間過長會使病人未能適時獲得治療，以使病情惡化，增加治療的難度。同時，診症室亦未有在夜間及星期六日提供診症服務，以致大部份須採取輪班制工作模式的紀律部隊人員，均未能接受到應有的醫療福利。

有見及此，本會建議政府推出短期措施去紓緩輪候時間過長的問題，包括增加公務員診所及專用專科門診的數目。另外，本會亦建議政府可另覓公營醫療系統以外的服務機構或團體，以提供更多醫療及牙科服務，使合資格人士可以適時獲得優質的護理和治療服務。最後，公務員診所應提供每週七天的日診和夜診服務，以便輪班工作的人員安排時間接受診治。

2) 醫療福利未能提供中醫服務

現時的公營醫療福利並無涵蓋中醫的服務。中醫藥業在香港已建立一套嚴謹監管的制度，並於社會上有著日趨普及的認受性。其實政府自 1997 年和 1998 年施政報告中已有就中醫藥業的評核和監管制度作出闡述，而中醫師註冊亦已在 2000 年起實施，中醫師的專業性得到充分的肯定。另外，衛生署及醫管局也建立了良好的中醫服務基礎系統，如中醫教研中心由醫管局、非政府機構和本地大學，以三方協作的模式營運。

因此，本會認為政府應盡快將中醫藥業引入公營醫療福利系統中，讓有需要的合資格人員享有專業優質的中醫診療服務。考慮到行政方便及推行的成效，本會建議以「三方協作」的中醫診所為試點，在該些診所中每天提供 10 個籌號予公務員及相關的合資格人士。

3) 醫療福利並無包括護理服務

在護理服務方面，護理的水平會直接影響治療的效果，可見治療和護理是分不開的。而在公務員事務規例第 902 條中所提到的治療，亦是包括了「護理」的，可見該條例的訂立精神，所指的「治療」不單單是狹隘的醫病，而是包括了與治療疾病相關的護理服務。可是，現時公務員醫療福利範疇卻不包括老人癡呆、中風、腦退化等的護理服務。

本會認為公務員的醫療福利應包括護理服務，並建議成立高規格的檢討委員會(委員應包括退休公務員)，就護理服務、醫療及牙科福利作全面檢討及探討改善方案。

4) 2000 年後入職的公務員在退休後沒有醫療牙科福利的政策

最後，香港舊制公務員在退休後可享有與現職公務員相同的醫療及牙科福利，而針對 2000 年後入職的公務員，他們退休後卻沒有相關的福利。

本會認為公務員一生為社會服務，在退休後應該享有醫療及牙科福利。因此建議在未來，檢討將退休後的醫療及牙科福利擴展至根據新聘用條款聘任的公務員，讓他們在退休後仍然可以享有有關的醫療及牙醫福利，改善他們的退休生活。

政府紀律部隊人員總工會主席



(姜世明 代行)

二零一七年四月二十五日

政府紀律部隊人員總工會 成員團體

香港消防主任協會 香港消防處救護主任協會 香港海關官員協會 香港海關關員工會
香港消防處救護員會 香港消防控制組職員會 香港入境事務助理員工會
政府飛行服務隊飛機技術員工會 政府飛行服務隊空勤主任協會
政府飛行服務隊飛機工程師會 香港懲教人員總工會